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KẾ HOẠCH

Xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện,
 phòng chống bạo lực học đường 

 Năm học 2023-2024
  
Căn cứ kế hoạch số 243/KH-UBND ngày 23 tháng 5 năm 2018 của UBND tỉnh Đăk Nông V/v hướng dẫn thực hiện Nghị định 80/2017/NĐ-CP của Chính phủ quy định về môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng, chống bạo lực học đường;

Căn cứ Quyết định số 1299/QĐ-TTg ngày 03 tháng 10 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ, Quyết định phê duyệt Đề án “Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học giai đoạn 2018-2025”;

Căn cứ Chỉ thị số 1737/CT-BGDĐT ngày 07 tháng 5 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Chỉ thị về việc tăng cường công tác quản lý và nâng cao đạo đức nhà giáo;

Căn cứ hướng dẫn số 5812/BGDĐT-GDCTHSSV ngày 21 tháng 12 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo V/v hướng dẫn xây dựng kế hoạch phòng ngừa bạo lực học đường;

Căn cứ văn bản số 1295/BGDĐT-GDCTHSSV ngày 05 tháng 4 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo V/v tăng cường công tác bảo đảm an ninh, an toàn trường học;

Căn cứ Quyết định số 1235/QĐ-BGDĐT ngày 30 tháng 3 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Quyết định phê duyệt Đề án “Phòng ngừa tội phạm và phòng, chống vi phạm pháp luật học sinh, sinh viên đến năm 2020”;

Căn cứ Quyết định số 5886/QĐ-BGDĐT ngày 28 tháng 12 năm 2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Quyết định Ban hành Chương trình hành động phòng, chống bạo lực học đường trong các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên giai đoạn 2017-2021;

Căn cứ Chỉ thị số 505/CT-BGDĐT ngày 20 tháng 02 năm 2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Chỉ thị về việc tăng cường các giải pháp đảm bảo an toàn trong các cơ sở giáo dục;


Căn cứ vào tình hình thực tế của nhà trường, trường Tiểu học Nguyễn Du xây dựng Kế hoạch về môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường năm học 2023-2024 cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Xây dựng môi trường giáo dục đảm bảo tốt các điều kiện về cơ sở vật chất và tinh thần cho người học.  
- Tạo môi trường giáo dục lành mạnh không có tệ nạn xã hội, không có bạo lực; Người học, cán bộ giáo viên, nhân viên phải thực sự có lối sống lành mạnh, ứng xử văn hóa với nhau,  
-Tạo môi trường giáo dục an toàn mà ở đó trẻ được bảo vệ, không bị tổn hại về thể chất và tinh thần.
-  Tạo môi trường giáo dục thân thiện mà ở đó trẻ thực sự phải được đối xử công bằng, bình đẳng, nhân ái, được phát huy yếu tố dân chủ tạo điều kiện cho trẻ phát triển mọi mặt.
- Ngăn chặn mọi hành vi, biểu hiện của việc bạo lực học đường như: đánh mắng, phạt trẻ, cô lập, xua đuổi, cố ý gây tổn hại về thế chất, tinh thần của trẻ.

II. NỘI DUNG
A. Yêu cầu về địa điểm, cơ sở vật chất, thiết bị dạy học, đồ dùng, đồ chơi của học sinh (Điều 3)
1. Địa điểm cơ sở giáo dục, lớp độc lập không vi phạm quy định tại khoản 13 Điều 6 của Luật trẻ em và không nằm trong vùng cảnh báo nguy hiểm.
2. Cơ sở vật chất của cơ sở giáo dục cần đảm báo các yêu cầu sau:
+ Có khuôn viên cổng trường, biển trường, tường rào, hàng rào, sân vườn, cây xanh bảo đảm an toàn, vệ sinh phù hợp với cảnh quan, môi trường thân thiện.
+ Có sân chơi, khu để xe phù hợp và thân thiện
+ Có khối phòng học, phòng phục vụ học tập đảm bảo đủ ánh sáng, thoáng mát, có bàn ghế phù hợp với người học, có khu nhà ăn, phòng nhân viên.
+ Có công trình vệ sinh nước sạch và các công trình khác đảm bảo thân thiện phù hợp với đối tượng sử dụng.
3. Thiết bị dạy học, đồ dùng đồ chơi của các cơ sở giáo dục và các lớp độc lập bảo đảm phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý lứa tuổi của người học, được sắp xếp và sử dụng an toàn hợp lý, dễ tiếp cận.
B. Yêu cầu về tài liệu, học liệu giảng dạy (Điều 4 của NĐ 80)
* Đối với nhà trường và các lớp học:
- Tài liệu, học liệu giảng dạy phải phù hợp với mục tiêu, nội dung, chương trình giáo dục, bảo đảm tính khoa học, tính sư phạm và nhân văn, thẩm mỹ phù hợp với tâm sinh lý người học, không mang yếu tố kích động bạo lực, khiêu dâm, không trái với văn hóa, lịch sử Việt Nam, không có định kiến giới, phân biệt đối xử.
- Có đầy đủ tài liệu học liệu về giáo dục đạo đức nhà giáo, lối sống, kỹ năng sống, ý thức chấp hành pháp luật, giáo dục giới tính, phòng chống tai nạn thương tích, phòng chống xâm hại tình dục.
- Có hệ thống CNTT kết nối mạng internet và website của trường được đảm bảo và kiểm tra giám sát chặt chẽ nội dung an toàn, lành mạnh phù hợp với độ tuổi người học.
C. Hoạt động bảo đảm môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện (Điều 5 của NĐ 80)
* Đối với cơ sở giáo dục:

+ Bảo đảm an ninh trật tự; an toàn vệ sinh thực phẩm, an toàn phòng chống tai nạn thương tích, phòng chống cháy nổ, phòng chống thảm họa thiên tai,…
+ Xây dựng, công khai và thực hiện nghiêm túc bộ quy tắc ứng xử văn hóa trong cơ sở giáo dục có sự tham gia của người học.
+ Thiết lập kênh thông tin, hòm thư góp ý, đường dây nóng,…để xử lý kịp thời các thông tin của người học, bảo mật cho người cung cấp thông tin.
+ Tổ chức các hoạt động trải nghiệm sáng tạo, hoạt động giáo dục kỹ năng sống, hoạt động ngoại khóa, hoạt động vui chơi giải trí, văn hóa, văn nghệ,…lành mạnh thân thiện, phù hợp với độ tuổi, đặc điểm tâm sinh lý của người học.
+ Thực hiện công tác y tế trường học, công tác tư vấn, công tác trợ giúp người học.
+ Thường xuyên trao đổi thông tin với gia đình người học và cộng đồng trong việc bảo đảm tính mạng, thân thế, nhân phẩm, danh dự và bí mật đời sống riêng tư của người học.

D. Phòng chống bạo lực học đường (Điều 6 của NĐ 80)
1. Biện pháp phòng chống bạo lực học đường
+ Tuyên truyền phổ biến nâng cao nhận thức của người học, CBQL-GV-NV trong nhà trường, mối nguy hiểm và hậu quả của bạo lực học đường, về trách nhiệm, phát hiện, thông báo, tố giác hành vi bạo lực học đường, ngăn ngừa và can thiệp kịp thời đối với các hành vi bạo lực học đường phù hợp với khả năng của bản thân.
+ Giáo dục trang bị kiến thức, kỹ năng về phòng chống xâm hại người học; phòng chống bạo lực học đường, bạo lực trẻ em trên môi trường mạng cho người học và CB-GV-NV của nhà trường và gia đình trẻ; giáo dục tư vấn kiến thức, kỹ năng tự bảo vệ cho người học.
+ Công khai kế hoạch phòng chống bạo lực học đường và các kênh tiếp nhận thông tin, tố giác về bạo lực học đường.
+ Tổ chức kiểm tra giám sát, thu thập và xử lý thông tin liên quan đến bạo lực học đường.
+ Thực hiện các phương pháp giáo dục tích cực, không bạo lực đối với người học
2. Biện pháp hỗ trợ người học có nguy cơ bị bạo lực học đường
+ Phát hiện kịp thời các hành vị gây gỗ có nguy cơ bạo lực học đường, người học có nguy cơ bị bạo lực học đường.
+ Đánh giá mức độ nguy cơ, hình thức bạo lực có thể xây ra để có biện pháp ngăn chặn, hỗ trợ cụ thể.
+ Thực hiện tham vấn, tư vấn cho người học có nguy cơ bị bạo lực và gây ra bạo lực ngăn chặn, loại bỏ nguy cơ xảy ra bạo lực.

3. Biện pháp can thiệp khi xẩy ra bạo lực học đường
+  Đánh giá sơ bộ về mức độ tổn hại của người học, đưa ra nhận định về tình trạng hiện thời của người bị bạo lực học đường.
+ Thực hiện các biên pháp trợ giúp, chăm sóc y tế, tư vấn đối với người học để phối hợp xử lý; trường hợp vượt quá khả năng, thẩm quyền giải quyết của cơ sở giáo dục thì thông báo kịp thời cho cơ quan công an, ủy ban nhân dân phường và các cơ quan liên quan để phối hợp xử lý theo quy định của pháp luật.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với nhà trường
+ Xây dựng và triển khai Kế hoạch về việc xây dựng môi trường GDAT, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường trong trường học tới toàn thể CB-GV-NV và người lao động..
+ Chuẩn bị các điều kiện về cơ sở vật chất để xây dựng môi trường GDAT, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường trong trường học.
+ Làm bảng biểu, khẩu hiệu, tranh tuyên truyền về các nội dung.
+ Phối hợp với các ban ngành đoàn thể để thực hiện tốt việc xây dựng môi trường GDAT, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường trong trường học tới toàn thể  một cách có hiệu quả.
+ Thường xuyên kiểm tra môi trường, cách thức thực hiện các quy định đối với CB-GV-NV.
+ Đưa ra các biện pháp tích cực để chỉnh sửa sau các lần kiểm tra, góp ý.
+ Chủ động trực tiếp mở ra các cuộc thi về văn nghệ, thể thao giữa các khối lớp, các đơn vị bạn,...
+ Chỉ đạo các ban ngành đoàn thể, CB,GV,NV trong nhà trường tham gia vào các hoạt động văn nghệ thể thao do các cấp phát động.

2. Đối với giáo viên
+ Thực hiện nghiêm túc các quy định về việc xây dựng môi trường GDAT, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường trong trường học.
+ Tham gia nghiên cứu học hỏi việc xây dựng môi trường GDAT, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường trong trường học trên các phương tiện thông tin đại chúng, qua chị em đồng nghiệp, bạn bè,...
+ Chủ động sáng tạo lồng ghép giáo dục môi trường GDAT, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường trong trường học cho học sinh vào các hoạt động giảng dạy và giáo dục trẻ hàng ngày.
+ Tuyên truyền tới các bậc phụ huynh cùng phối hợp thực hiện môi trường GDAT, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường trong trường học với tình hình thực tế của lớp, địa phương.
 
+ Tham gia vào các hoạt động văn hoá, văn nghệ thế thao do các cấp phát động và tổ chức, các hoạt động ngoại khóa,…
3. Các đoàn thể phối hợp

 * Tổ chức Đội Thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh:

- Phối hợp với Ban công an phường  ngăn chặn những sự việc có thể xảy ra.

- Phối hợp với GVCN phổ biến, hướng dẫn cho HS sinh hoạt, hoạt động lành mạnh trong năm học.

- Tăng cường chăm sóc bảo vệ cây xanh, cảnh quan môi trường quanh trường.

- Vận động đội viên tham gia tốt phong trào thi đua trường học thân thiện- Học sinh tích cực nhằm đảm bảo an ninh chính trị trường học.

- Quán triệt đến  HS ý thức chấp hành pháp luật, ngăn chặn hành vi vi phạm luật giao thông; đi hàng 2, 3 trên đường.

- Phối hợp tổ chức cho HS tuyên truyền thực hiện an toàn giao thông đường bộ, chống tiêu cực trong thi cử.

- Bảo vệ kịp thời phát hiện các đối tượng bên ngoài vào trường  trái phép, phối hợp cùng  Bảo vệ trường làm tốt công tác phòng ngừa và giải quyết kịp thời các vụ việc xảy ra trong khuôn viên của trường.

- Phối hợp với công an địa phương để ban công an xã nói chuyện về pháp luật và giáo dục pháp luật cho học sinh.

*  Bảo vệ nhà trường:

- Xây dựng phương án phòng ngừa theo kế hoạch.

- Bảo vệ trường làm tốt công tác trật tự trị an trong khu vực trường quản lý.

*  Thư viện:

- Nhân viên thư viện thường xuyên mở cửa phục vụ bạn đọc các ngày trong tuần và báo cáo kết quả hoạt, phản ánh sự việc cần thiết.

- Bổ sung sách pháp luật còn thiếu để phục vụ bạn đọc.

*  Y tế:

- Tăng cường công tác tuyên truyền chăm sóc sức khỏe, kiểm tra đôn đốc các hoạt động vệ sinh môi trường.

- Hoàn thành kịp thời đúng quy định công tác khám sức khỏe cho HS trong năm học.

*  Giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn:

- Triển khai đến Đội ngũ giáo viên chủ nhiệm: Tổ chức cho HS tham gia đầy đủ các hoạt động học tập và rèn luyện trong nhà trường. Tổ chức sinh hoạt với lớp HS thường xuyên (một tuần ít nhất một lần). Theo dõi nắm tình hình học sinh trong lớp có ghi hoạt động của từng HS. Đối với HS cá biệt có biện pháp giáo dục cụ thể. Vận động học sinh  đến thư viện đọc sách trong ngày…..

- Thực hiện lồng ghép, tích hợp nội dung giảng dạy đảm bảo an ninh trật tự trường học, phòng chống ma túy, bạo lực học đường qua một số môn học, giáo dục kỹ năng sống, xây dựng nếp sống văn minh, ứng xử văn hóa trong nhà trường, tổ chức các hoạt động ngoài giờ lên lớp, các hoạt động ngoại khóa với nhiều hình thức phong phú như: tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao lành mạnh, các trò chơi dân gian bổ ích cho học sinh tham gia.

- Xây dựng kế hoạch và triển khai kịp thời công tác đảm bảo ANTT của đơn vị và quản lý chặt chẽ HS thuộc lớp chủ nhiệm; kịp thời đề xuất với Nhà trường các biện pháp đảm bảo ANTT và quản lý HS.

- Nâng cao hiệu quả công tác của giáo viên chủ nhiệm, nắm chắc diễn biến tư tưởng HS.

- Chủ động phòng ngừa và ngăn chặn các hoạt động của HS xâm hại đến nhân phẩm, danh dự học sinh.

- Chủ động phòng ngừa và ngăn chặn một số hành vi vi phạm đạo đức HS như: Đánh nhau, trộm cắp tài sản, đồ dùng học tập …

- Phối hợp với Đội TNTPHCM tổ chức tốt các hoạt động ngoại khóa, tạo
sân chơi lành mạnh, thu hút, lôi kéo được HS tham gia.

* Đối với  phụ huynh học sinh:

- Thường xuyên nhắc nhở, quản lí con em mình khi có biểu hiện tiêu cực trong lối sống, học tập, sinh hoạt bạn bè.

- Tổ chức ký cam kết giữa cha mẹ học sinh với nhà trường không để con em vi phạm an ninh trật tự trường học, bạo lực học đường.

- Làm tốt công tác giáo dục con em mình thực hiện tốt nội quy, quy chế nhà trường, nghiêm túc thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng và pháp luật nhà nước, luật giao thông đường bộ…

- Mỗi bậc cha mẹ là một tấm gương tốt về đạo đức, lối sống trong gia đình để con em noi theo.

4. Đối với học sinh
+ Có ý thức tham gia các hoạt động của giáo viên có lồng ghép nội dung giáo dục môi trường GDAT, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường trong trường học đối với bản thân, bạn bè và người thân.
+ Tham gia vào các hoạt động tập thể văn hoá, văn nghệ của nhà trường,...

Trên đây là Kế hoạch xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng, chống bạo lực học đường trong trường học của trường Tiểu học Nguyễn Du . 
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